

# 踔厉奋发 勇毅前行 在办好两件大事上展现新的更大作为

**社论**

感恩奋进启新程,凝心聚力再出发。昨日闭幕的自治区党委十一届七次全会暨全区经济工作会议,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻落实中央经济工作会议精神,深入贯

彻落实党的二十大精神,深入贯

彻落实党的二十大精神,深入贯

彻落实党的二十大精神,深入贯

## 加快落实“五大任务” 推动高质量发展

**《意见》原文:** 提高公共服务水平。支持京津冀高校组建联盟,推进教育部直属高校结对帮扶内蒙古地方高校。合理确定内蒙古地方高校本科和研究生培养规模,支持加强食品科学、生态学、草学、冶金稀土、临床医学、预防医学等学科专业建设,支持内蒙古大学加强“双一流”建设。支持内蒙古现代职业教育体系和本科层次职业学校建设。按照规划开展国家区域医疗中心、国家紧急医学救援基地建设,加强公立医院改革与高质量发展示范项目,加快建设紧密型县域医共体。开展完整社区试点,实施嘎查村(社区)综合服务设施补短板项目,提高社区工作者薪酬待遇。支持内蒙古研究解决部分地区原被征地农民养老保险单建制度问题,探索扩大企业年金覆盖面。支持烈士纪念设施、光荣院、优抚医院、军供站等建设,提升优抚保障水平。

党的二十大报告明确要求,要健全基本公共服务体系,提高公共服务水平,增强均衡性和可及性,扎实推进共同富裕。《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》(以下简称《意见》)中也提出“提高公共服务水平”。公共服务关乎民生、连接民心。当前,内蒙古正不断健全基本公共服务体系,提高公共服务均衡性、优质化水平,让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

## 不断提高公共服务均衡化优质化水平

□本报记者 刘志贤 王坤 赵曦 于欣莉

### 解读—— 如何提高公共服务水平?

虽然我区公共服务体系日臻完善,公共服务供给水平不断提升,但随着经济社会发展,人民群众对美好生活的需要日益增长,期盼有更好的教育、更高层次的医疗卫生服务、更可靠的社会保障等,这对我区提高公共服务水平提出了新的更高要求。

党的二十大报告首次把教育、科技、人才进行统筹部署,一体部署,指出“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑”。高校肩负着建设高等教育强国、服务地方经济社会发展的重任。“学科专业作为高等教育体系的核心支柱,加强学科专业设置调整和优化,加快建设自治区优势学科、加强拔尖创新人才自主培养,对于进一步把铸牢中华民族共同体意识这条主线落实到各项工作的全过程各环节,着力推动内蒙古高质量发展,奋力书写中国式现代化新篇章具有重要意义。”自治区教育厅学位管理与研究生教育处负责人介绍。

“我们要牢牢把握乘势而上的机遇期、政策叠加的关键期,强化顶层设计,突出规划引领,培养一流人才,服务国家战略需求,深入推进‘双一流’建设,立足新发展阶段、贯彻新发展理念,精准发力,为办好两件大事发挥智力支撑和创新驱动作用。”内蒙古大学党委书记刘志贤说。内蒙古各高校负责人纷纷表示,高校要以服务国家和促进自治区高质量发展为己任,充分发挥发展科技第一生产力、培养人才第一资源、增强创新第一动力的重要结合点的独特作用,为内蒙古实现中国式现代化提供更强有力的基础性、战略性支撑。

教育和医疗,一是民生之基,一是民生之需。努力为群众提供更加优质高效的医疗服务,也是关系民生福祉的关键大事。自治区卫生健康委副主任隋晓杰表示,要加快推进全区卫生健康事业高质量发展,以人均预期寿命等指标为核心,通过近期、中期、长期阶段安排,统筹推进、同步实现。

基层治理是国家治理的基石,社区是基层治理的末梢神经,与群众的幸福息息相关。自治区民政厅基层政权建设和社区治理处相关负责人说:“实施嘎查村(社区)综合服务设施补短板项目,可以有效推动部分未达标社区对照城乡社区建设标准和‘老小困残’等群众基本服务需求,补齐设施建设和服务功能短板,增强为民服务能力。”

### 行动—— 教育医疗等各项公共服务跑出加速度

“学校将力争实现一流学科建设新突破,以新医科建设为牵引,实施学科建设‘攀高峰、建高地、平低谷’。围绕自治区高质量发展的急需学科和紧缺人才,实施学位点建设‘申博增硕’行动,集中力量申报公共卫生与预防医学一级学科博士学位授权点,申报建设药理学一级学科硕士学位授权点以及中医学、口腔医学、护理学和医学技术专业学位授权点。”11月2日,在自治区教育厅召开的本科院校学位升级工作汇报会上,包头医学院汇报学院下一步的建设思路。会上,来自全区9所本科院校聚焦办好两件大事,立足地方,服务全局,从学科专业建设、科技创新和人才培养等方面,深入分析本校发展现状及存在的短板弱项,并明确今后一个时期学位升级工作的主要目标和具体举措。同时,教育厅对各高校今后的工作进行细致部署,要求各校以铸牢中华民族共同体意识为主线,坚持服务地方经济社会发展的目标导向,推动构建与自治区经济社会发展相匹配的高等教育体系。

一段时间以来,自治区卫生健康委有序推进国家和省级区域医疗中心项目建设。按照东部、中部和西部建设4个国家区域医疗中心,在赤峰市、通辽市、包头市和鄂尔多斯市4地建设4个自治区区域医疗中心,加快形成东、中、西部相互支撑的格局,覆盖人口密集区域,辐射带动人口稀少地区,实现优质医疗资源均衡扩容,更好满足群众医疗服务需求目标。同时,正在紧密对接做国家紧急医学救援基地建设项目建设,项目依托内蒙古自治区人民医院现有基础设施,配备院前及院内救治单元、现场紧急医学救援队伍、灾害场景模拟培训、信息指挥系统、救援物资仓储配送等模块,利用中央专项投入,3年左右时间建成国家紧急医学救援基地,实现信息化应急指挥、跨区域快速反应、水陆空立体转运、大批量集中救治、医防融合协同、专业化培训教育、集成化物资储备等功能,提升我区重大突发事件紧急医学救援综合能力。 ■下转第7版

## 内蒙古冰雪旅游“燃”起来

□本报记者 冯雪玉

助阵“十四冬”,相约内蒙古! 随着冰雪旅游旺季的来临,作为“十四冬”举办地的内蒙古,精心备好了冰雪盛宴,欢迎世界各地的游客到内蒙古做客,共度冬日好时光。

12月17日,内蒙古自治区第二十届冰雪那达慕在呼伦贝尔市盛大开幕。在零下42℃的严寒中,《越冷越热情》的歌声里,中外万名游客在林海雪原开启冰雪狂欢。

在陈巴尔虎旗呼和诺尔旅游点的开幕式现场,辽阔雪原张灯结彩,当地牧民赶着骆驼前来助兴。来自全国各地的216辆越野车鸣笛出发,开启穿越大兴安岭的自驾之旅。开幕式前一天,104名广东游客包车抵达,64名来自俄罗斯的游客乘坐“呼伦贝尔号”森林草原旅游列车赶来,纷纷踏上呼伦贝尔冬季旅游精品线路。

如今,那达慕已由传统的民族体育盛会发展成为铸牢中华民族共同体意识的重要载体。在呼伦贝尔,冰雪那达慕更是成为了冬日千里雪原上最热闹的盛会。

## 相约十四冬 魅力内蒙古

### 内蒙古日报社《冰雪知识进校园》系列直播干货不断

本报12月26日讯(见习记者 马嫣然)“十四冬”有多少运动员参赛?会旗有什么含义?火炬设计有哪些特点……12月26日,内蒙古日报社聚焦“十四冬”《冰雪知识进校园》系列直播活动第四期走进呼和浩特市苏虎街实验小学,继续分享“十四冬”相关知识,并通过互动答题及冰雪运动体验,让同学们深入了解“十四冬”,草原全媒体客户端、内蒙古日报视频号同步直播。

在迎接“十四冬”的热烈氛围中,内蒙古冰雪运动协会教练员王海萌在直播中分享了“十四冬”的赛事文化知识,并现场带领同学们体验越野滑雪项目。同学们认真听讲,踊跃参与互动问答,现场气氛轻松热烈。直播间的网友也积极互动,纷纷通过留言的方式参与问答,为生动有趣的直播点赞。

教育局、内蒙古冰雪运动协会共同举办,开播以来相继推出聚焦冰壶知识、普及越野滑雪知识、分享“十四冬”小知识专场等直播,走进多所小学,通过线下互动、线上展示,吸引众多中小学生和网友参与,受到了广大青少年的欢迎,打造了普及冰雪运动知识、展示冰雪运动魅力的爆款网络栏目,在“十四冬”开幕前夕引导广大网友了解冰雪运动、爱上冰雪运动、参与冰雪运动。



12月26日,内蒙古日报社《冰雪知识进校园》系列直播活动走进苏虎街实验小学,学生们在体验越野滑雪运动。 本报记者 王磊 摄

## 全国自由式滑雪空中技巧锦标赛开赛

本报呼伦贝尔12月26日电(记者 李可新 通讯员 温秀华)12月26日,2023-2024赛季全国自由式滑雪空中技巧锦标赛暨第十四届全国冬季运动会资格赛在呼伦贝尔市扎兰屯金龙山滑雪场开赛。

在首日进行的空中技巧女子公开赛上,来自内蒙古、辽宁、吉林、陕西、云南等地的14名运动员经过两轮预赛和一轮决赛,最终辽宁省冬季运动管理中心徐梦桃发挥出色,以95.17分的成绩摘得桂冠,邵琪、孔凡钰分别获得银牌和铜牌。

## “十四冬”越野滑雪资格赛公开组个人短距离项目成绩出炉

本报乌兰布26日12月26日电(记者 郭奇勇)12月24日,2023-2024赛季全国越野滑雪锦标赛暨第十四届全国冬季运动会越野滑雪资格赛公开组男、女个人短距离(传统技术)项目在凉城滑雪场举行,来自重庆市体育局、西藏自治区体育局、甘肃省体育局等20支代表队118名运动员参赛。

越野滑雪场地并非平坦的雪场,包含上坡、下坡、起伏3种路面,比赛线路宽度通常为4-5米,雪地厚度约30厘米,其中多见森林、山丘等复杂地形,以保证运动员全面

**距第十四届全国冬季运动会开幕 还有 52 天**

INNER MONGOLIA 2024 2024年2月17日-2月27日

## 多层次聚焦 多维度培育 全方位提升 高水平干部教育培训为高质量发展鼓劲增信

□本报记者 宋爽

理想的如椽巨笔,留下浓墨重彩的篇章。梳理过去5年的工作,内蒙古干部教育培训工作的“高光时刻”引人注目——全区累计举办各类培训班、研讨班、学习班2.4万余期,培训干部586万人次;内蒙古城川干部学院、敖汉干部学院、社会主义学院年度培训量突破1万人次;呼和浩特、兴安盟等7个盟市和土默特左旗、五原县等19个旗县党校相继进行新建和改扩建;内蒙古干部网络学院注册学员超过85万人,上线精品课程近4000学时,上架期刊、电子书等数字资源20余万条……

内蒙古各级党委(党组)以培养党和人民需要的好干部为目标,以坚定

理想信念宗旨为根本,以全面增强执政本领为重点,以实施“干部能力持续提升工程”为抓手,以铸牢中华民族共同体意识为主线,扎实开展大规模、体系化、全覆盖干部教育培训,为全区经济社会高质量发展鼓劲增信。

### 高擎思想之旗 强化理论武装

2023年,注定是个激动人心的年份。初夏的北疆大地,生机勃勃、绿意盎然。习近平总书记再次到内蒙古考察,带来深切关怀,作出科学指引。牢记谆谆嘱托,不负殷殷期望。全区上下深入实施习近平新时代中国特色社会主义思想教育计划,自治区党委深入学习贯彻习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,党委理论学习中心组带头开展专题学习,以上

率下推动党的创新理论武装向“深化内化转化”聚焦聚力。各地各部门以中心组学习为龙头,以各级党校(行政学院)、干部学院理论进修班等为主要载体,以县级以上领导干部为重点,持续深化这一重要思想教育培训。呼和浩特市建立重大政治理论培训机制,党的十九大、二十大召开后,在全区率先开展集中轮训。

向、知要责、找定位、找任务,自觉做“两个确立”的坚决拥护者和“两个维护”的坚定践行者。

### 突出政治训练 提高政治能力

内蒙古突出旗帜鲜明讲政治要求,把提高政治觉悟、政治能力作为重中之重,广大干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力得到进一步提升。抓住领导干部这个“关键少数”,实施“一把手”政治能力提升计划。采取省级领导集体谈话、专家学者“半月谈”辅导、“三级联动”全员轮训,全面提升换届后干部政治素质。定期举办厅局级主要领导干部专题研讨班,每年选派盟市党政正职和厅局机关主要负责人参加国家级培训机构班次学习, ■下转第7版